

GYELETÉRTEÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hónapra 12-50 K Félévre . . . 75- K
 Negyedévre 37-50 K Egész évre .150- K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.
 Kapható az összes dohánytőzsdékben,
 utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Ferencz József-ut 26., I. e.m. (passage)
 a városi bérházban.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 67. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszégőknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon tállatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiüritett helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmergezz, vagy megfertőz kutakat, forrásokot, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit)

k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőök a következőképpen lesznek megbüntetve.
 Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz végrehívva, a háboru alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószékeken, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formaszabók megtartását jegyzőkönyvvel állapítják meg a katonai rendőrségek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 8 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek hibbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.
 Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardarescu tábornok.
 Vezérkari főnök:
Panaltescu tábornok.

Csernyt és Korvint a bolsevik Leninfiuk hirhedt vezéreit halálra ítélték

A terrorista gyilkosok bűnpörének tárgyalását e hét elején fejezte be a budapesti törvényszék. Váry Albert főállamügyész a bizonyítási eljárás befejezése után hatalmas vádbeszédet mondott. Kifejtette, hogy ez a bűnügy parányi részlete az elkövetett bűncselekményeknek. A most tárgyalat 9 gyilkosságon kívül

csak Budapesten még 20 bolsevik gyilkosság történt

és nem lehet tudni, hogy hány gyilkosság maradt titokban.

Szamuely terrorcsapata a vidéken 236 embert végzett ki ártatlanul,

de ezek még mindig nem pontos adatok, mert körülbelül 500 emberre tehető az ártatlan áldozatok száma.

Igy fejezte be a főállamügyész vádbeszédét:
 — *A magyar nemzet ki fogja heverni a bolsevizmus csapását, de az ujjászületést megtorlással kell kezdeni.* Nem szabad ellágyulnunk, nem szabad megbocsájtanunk. Felhívom a bíróságot, teljesítse kötelességét.

A bíróság Cserny Józsefet és Korvin (Klejn) Ottót, a nyomozó osztály főnökét kötel által halálra ítélte.

A többi vádlottak súlyos fegyházbüntetést kaptak.

Várják a magyar békedelegációt.

Kész a magyar béke tervezete.

Páris, december 10.

A legfelsőbb tanács tegnapi ülésén elkészült a Magyarországgal kötendő béke tervezetének megszerkesztésével.

Páris, december 10.

A legfelsőbb tanács tegnap Clemenceau elnöklésével végleg elfogadott több gazdasági és pénzügyi határozományt, amelyekkel a Magyarországgal kötendő béke tervezete módosul.

A magyarországi békeszerződés szövege ezzel teljesen elkészül.

Páris, december 10.

Neuillyben megtörténtek az előkészületek a magyar delegáció

fogadására. A bolgár delegáció, amely eddig a Pavillon de Madridban volt elhelyezve a követ-ségi épületbe költözött. Henry ezredes, a vezetője annak a katonai bizottságnak, amelyet a magyar delegációhoz osztanak be.

Hay lord angol hadnagy, a magyar delegáció elé utazik Budapestre.

Arra gondolnak, hogy a békét nem Neuillyben írják alá, mint ahogyan a bolgárokkal történt, hanem a ceremonia székhelye, Sorves lesz.

Nikita mindenkivel magának akar békét kötni.

Nikita, Montenegró királya, külügyminiszterével egy levelet íratott a legfőbb haditanácsnak, amelyben kijelenti, hogy a Jugoszlávia által aláírt békét nem tartja magára nézve kötelezőnek, mert ő önállóan akar békét kötni Németországgal, Ausztriával, Magyarországgal és Bulgáriával.

A törvényhatósági bizottsági tagok névjegyzéke közszemlén.

Debreczen sz. kir. város legtöbb adó fizető törvényhatósági bizottsági tagjainak 1920. évi névjegyzéke a polgármesteri titkári hivatalban folyó évi december hó 11—18. napjain közszemlére lesz téve. Ezen idő alatt megtekinthető és a netaláni felszólamlások megtehetők.

Felhívtnak azok is, akiknek az 1886. évi XXI. t.-c. 26. §-a alapján a törvényhatósági bizottsági tagság szempontjából adójuk kétszeres számítására igényük van, jogosultságukat ugyancsak a polgármesteri titkári hivatalban az ott kitett iven fenti idő alatt jelentésük be és igazolják.

Debreczen, 1919. évi december hó 11-én.

Polgármester.

Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az utazó személyeknek, akik akár a Tiszától nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelenésétől kezdve a kérvényhez hozzá kell csatolni egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy az illető aktív, vagy tartalékos tiszt volt-e, vagy egyáltalán nem tartozott rangsorba.

Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem vétetnek és megsemmisítetnek. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy azok akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint büntetettnek.

A megszállott területek főparancsnoksága.

Társadalmi bizottságok döntenek a lakásigénylésekben.

Uj rendszer a lakáshivatalban.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az új kormányrendelet értelmében a lakbérleti bizottságok hatáskörét a kormány korlátozta és megállapította, hogy a lakáshivatalnak a lakásigénylési ügyekben hozott határozatai végérvényesek. E rendelet alapján Öreg Béla, a járásbíró vezetje átírt a városi tanácshoz, hogy csak december 15-ig fogad el felelőbírákat a lakáshivatal határozatai ellen.

Mivel így a lakásigénylési ügyekben a lakáshivatal végő fokon hoz határozatot, Bíró Jenő, a lakáshivatal főnöke előterjesztést tett a tanácsnak, hogy új szervezetet létesítsen a döntésre és pedig akként, hogy minél nagyobb megnyugvást kelthessen határozata a publikumnál s az eddig is nagy mértékben elhangzott panaszok száma ne növekedjen.

Ezért azt javasolta, hogy 10—15 bizottságot alakítsanak, amelyeknek elnöke a lakáshivatal elnöke, vagy helyettese, tagjai pedig egy háztulajdonos és egy bérlő. Ezek döntenek a lakásigénylési ügyekben s az ügyeket a kerületi előadók készítik elő. A tagokat a polgármester nevezi ki.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző azt javasolta, hogy kérjék meg az illetékes elnöket, hogy delegáljon egy járásbíró a lakáshivatal vezetésére, aki döntene azután ez ügyekben. A döntése nagyobb megnyugvást keltene.

Magoss György dr. főügyész nem tartja szükségesnek bíró delegálását, mert nem jogi kérdések eldöntésére, hanem célszerűségi szempontok mérlegelésére van szükség.

A megindult vita során több oldalról kifejezésre talált az a főfogás, hogy a lakáshivatali ért. támadások igazságos volta sohasem volt eldöntve és szinte természetesen dolog, hogy miután egy-egy lakásügyben több fél is érdekelve van, a vesztes felek mindig igazságtalannak tartják a döntést.

A tanács végül elfogadta Bíró Jenő előterjesztését s utasította, hogy a bizottságok szervezésére vonatkozóan készítsen tervezetet s azt terjessze be.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

Rendelet.

Elrendeli a terparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztok érkezését, valamint eltávozását a következőkben terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Terparancsnokság.

Egy tehervonat mozdonya beleszaladt egy személyvonatba.

Borzalmas vasúti katasztrófa Bihar megyében. Tizenöt halott, huszonkét sebesült.

Csütörtökről péntekre virradó éjjel, kevéssel féltizenegy óra után a nagyváradi—aradi vasútvonalon fekvő Cséfa vasúti pályaudvarának Nagyszalonta felőli bejárásánál olyan borzalmas és mélyen megrázó katasztrófa történt, amely méreteiben nagyon megközelíti az 1916. évben történt herceghalmi vasúti szerencsétlenséget. Az éjszaka homályában egy, a cséffai állomáson tolató 5074. számú tehervonat összeütközött az Arad felől jövő 5007. számú, utasokkal zsufolásig telt személyvonattal. Az összeütközés oly erős volt, hogy a szerencsétlenségnek tizenöt halottja és huszonkét súlyosan sebesült áldozata van.

A katasztrófa úgy történt, hogy a tehervonat mozdonya beleszaladt a személyvonat mozdonyába,

amely mögött a szerelvénykocsi, a postakocsi és három személykocsi összetört.

A postakocsi után egy másodosztályú nagy Pullmann-kocsi következett, amely izzépporra törve lefordult a töltésről. Az utána következő két kocsi nem fordult le, de összeroncsolódott.

A szerencsétlenségnek

tizenöt halott és az eddigiek szerint huszonkét súlyosan sebesült áldozata van.

A halottak a következők: Noveczky Rozália 20 éves Kötgyán. Partos Sándor 32 éves kereskedő Arad. Mados Imre vonatfékező Nagyváradi. Bara Gábor 27 éves Gyula. Albert György 27 éves Magyarlóna. Filip Ambrus 50 éves Kisszedres. Magdu Györgyné 59 éves Gyula. Tarkó Rozália 16 éves Gyula. Tóth Imre pályaőr Mezőtelegd. Bukán János esendő. Todorás Alexi Hermány. Mokán Gábor 29 éves Egecs. Balla Andrásné, szül. Nagy Mária Gyula. Paptelékán Anna 19 éves Kötgyháza. Szigeti Etel 24 éves Gyula.

Sebesültek száma eddigi megállapítás szerint 22.

A vizsgálóbíró megállapította, hogy felelősség valószínűleg a személyvonat vezetőjét terheli, mert

a szemafor tilosra volt állítva.

Egy vasúti alkalmazottal őrizetbe vették.

A helyszínen az oda kivonult esendőrség tartja fenn a rendet.

A holttestek egyelőre a cséffai vasúti raktárban fekszenek.

Mig az árú Hatvan-utcáról a Piac-utcába jött.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az eldurvult kereskedelmi szokásoknak, az árdragítás eseteinek szinte iskola példáját leplezte le az árvizsgáló bizottság. Zöld József tanácsnok, az árvizsgáló bizottság elnökét értesítették, hogy Stern Sámuel Piac-utca 10. szám alatti festékkereskedő hallatlan árdragítást üz festékkárukkal. Zöld tanácsnok leküldte a hivatal alkalmazottját Sternhez vásárlás céljából. Az üzletben nem ismerték fel az illetőt és fél kilogramm fehér zománcozott lakkot 65 koronaért, fél kilogramm zöld lakkot 50 koronaért, 1 doboz linoleum barna padlólakot 60 koronaért és enyvet különként 112 koronaért adtak neki és számlát adtak róla.

Zöld József tanácsnok ezután személyesen megjelent az üzletben és Stern Sámuelről a szóbanforgó árú beszerzési áráiról szóló számlát kérte. Többféle árúról nem is tudott számlát mutatni a kereskedő, amiről mutatott is, az is az árdragítás rendkívül nagy mérvét tárta föl. Stern Sámuel Weisz Bertalantól vette a számlát szerint a fehér zománcozott lakk kilóját 48 koronaért, a zöld lakkot 44 koronaért és ő ezekből félkilót adott 65 illetve 50 koronaért, tehát a dupla áron felül adta, csekély 120—140 százalékkal drágította meg az árú. Ha-

sonlóan drágította meg a többi szóbanforgó cikket is. Mikor Zöld József tanácsnok felelősségre vonta Stern Sámuel, ez azzal védekezett, hogy a segéd drágábban adta el a cikket, mint ahogy azok árát megszabta. Azonban a megszabott árak is 70—80 százalékos árdragítást jelentettek. Feldheim Jenő segéd arra a kérdésre, hogy miért adta drágábban az árú, egyszerűen azt válaszolta: — Én kérem tanonckoromtól fogva úgy tanultam, hogy olyan drágán kell adni az árú, amilyen drágán csak lehet.

A kereskedő még azzal védekezett, hogy neki ügynöki jutalékot is kellett fizetni különként öt koronát. Ez sem utolsó dolog, hogy mig az árú a Hatvan-utcáról Weisz Bertalan üzletéből a Piac-utca elejére, Stern Sámuel üzletébe jut, különként öt korona ügynöki jutalékban részesül.

Az árvizsgáló bizottság most indítványt tett a rendőrségnek, hogy Stern Sámuel engedélyét vonja be és elrendelje az árdragított cikkek elkobzását. Ezzel kapcsolatban árdragítás miatt a rendőrségen megindult a kihágás eljárás árdragítás miatt Stern Sámuel ellen. Érdekes, hogy Stern Sámuel engedélyt a kommunizmus alatt erőszakolta kereszti).

A színész humoros tolvaja

Levelét irt a lopás után.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tóth János, a debreczeni színtársulat tagja feljelentést tett a rendőrségen lopás miatt Sárvári Sándor szabósegéd és pincér ellen, mivel egy házban lakott. Sárvári ellopja a színész pénztárcáját, melyben okmányokon kívül 570 korona készpénz volt, magához vette a színész fehérneműnek nagy részét és eltűnt.

A tolvaj pár nap mulva postán visszaküldte az okmányokat és levelet irt a színésznek. Így szót a levél:

Kedves Tóth ur!

Mellekelve visszaküldöm a tárcájában talált okmányokat, melyekre nekem semmi szükségem sincs. A többi dolgokról, melyeket elvittem, majd később bővebben írok. Különben Debreczenben tartózkodom, de azért ne kerestessen, mert úgy sem találják meg.

Üdvözl

Sárvári.

A színész a levelet beszolgáltatta a rendőrségnek, mely nyomozza a tolvajt. Már is nyomában vannak, annak dacára, hogy jónak látta levelében dicsekedni, hogy ugysem találják meg.

A csehok a Habsburgok visszatérését casus-bellinek tekintik.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A bukaresti Avantul közli Magrini olasz hírlapírónak egy érdekes interjúját, amelyet a cseh-szlovák miniszterekkel folytatott. Az interjú közli olasz újságíró kifejti, hogy Magyarországon vissza akarják állítani a monarchiát s ehhez az olasz újságíró még megjegyzi:

„Tusár miniszterelnök kijelentette előttem, hogy Cseh-Szlovákia egy Habsburgnak visszahívását Magyarországon casus bellinek tekinti.”

Igy azután meg volna rövidítve az utja egy új-haborúnak.

HIREK

Tóth Aurél táblabíró ezüstmenyegzője.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen uri társadalmának egyik legnépszerűbb és közbecsülésben álló tagja, Tóth Aurél táblabíró, tegnap boldog családi ünnepet ült. Tegnap érkezett el házasságának 25-ik évfordulója. Huszonötödik éve annak, hogy boldog frigyre lépett Kaszanyitzky Irmával, a Kaszanyitzky család szeretettől körülvett tagjával.

Az ezüstlakadalom szűk családi körben folyt le, mert Tóth Aurél puritán nemességű egyénisége kerülni akart minden feltűnő ünneplést. A nevezetes évfordulóról legfeljebb a család legszűkebb tagjai tudtak. A Jogász- és Tisztviselő-körnek nagy népszerűségnek örvendő elnöke Tóth Aurél. A kör tagjai mozgalmat is indítottak, hogy szeretett elnökük örömehez méltó formában hozzájáruljanak, de a zajosabb ünnepléstől eltekintettek és csak egyszerű gratulációjukkal keresték fel Tóth Aurélt.

Az ezüstlakadalom nevezetes határkövéhez ért házasságból egy leánygyermek származott, Tóth Andrea, ki szinte egyesíté magában a szülők minden nagyszerű tulajdonát. Kora fiatalsága dacára meglepő műveltséggel bír, nyelvismerete a mi debreczeni viszonyainkat messze felülhaladja, beszéli a francia, angol, olasz, német nyelvet és amellett a művészet minden ágában otthonos. A harmonikus családi boldogság minden áldása árad Tóth Auréla és családjára és akik ismerik őt és családját, a legmelegebb gratulációkat és jókívánataikat küldik most az ezüstmenyegző alkalmával hozzájuk.

Ujjalakítják a közigazgatási bizottságot. A tanácsülésen Márk Endre főispán-polgármester előterjesztést tett a tanácsnak a közigazgatási bizottság újjászervezése tekintetében. A közigazgatási bizottság választott tiz tagjának mandátuma ugyanis már 1918-ban lejárt, részben pedig 1919 december 31-én jár le. Mivel tavaly öt tag helyére nem választották újra a tagokat, most már a legközelebbi közgyűlésnek mind a tiz tag helyét kellene újra betölteni. A városi tanács azonban Magoss György dr. főügyész indítványára és Márk Endre polgármester javaslatára a jogfolytonosság szempontjából az 1918. október 31-iki állapotot veszi figyelembe és a lefolyt törvényen kívüli állapot mellőzésével csak azoknak helyét tölti be újra, akiknek mandátuma az 1917. december 21-iki közgyűlés jegyzőkönyve s a legutolsó választások értelmében 1918. december 31-én lejárt. Az öt közigazgatási bizottsági tag a következő: **Bacsó Dézsi dr., Balkányi Miklós dr., Kovács József, Körner Adolf, Szilágyi Imre.**

A jövő évi költségvetés előkészítése. Kondor Kálmán főszámvivő előterjesztésére a városi tanács tegnap ülésén intézkedéseket tett, hogy a költségvetés összeállításához szükséges előkészítő munkálatok megkezdésének, intézkedések, hogy a vállalatok 1919. évi záró-

Egyelőre 163 tagja lesz a magyar képviselőháznak.

Mihályfy Vilmos belügyminiszeri államtitkár, a választások ügyének intézője, a választásokról a következő nyilatkozatot adta: Legközelebb kiküldjük Budapest területére az összeíró biztosokat, továbbá az egyes kerületek számára a választási biztosokat is. A szükséges nyomtatványok már elkészültek és expedálásuk folyamatban van. Ahova csak lehet, a nyomtatványokat küldöncökkel juttatjuk el.

A választást egyelőre a Tiszálg ejtjük meg.

Északon és délen, természetesen csak a meg nem szállott te-

riületek végső határáig választanak. E szerint

Összesen 163 kerületben lesz választás,

számadataikat terjesszék be január hó 15-ig, valamint ama követeléseiket és számláikat, amelyek a házipénztárt 1919 december 31-ig érintik. Egyben három számvétőt rendelt ki, akik a vállalatoknál a szükséges munkálatok elvégzésében segítőkészek.

Egy iparosár aranylakodalmá. Szép családi ünnepély folyt le Székely-utca 14. szám alatt a napokban. Idős Király Ferenc, egy derek érdemes 76 éves ácsiparos-mester tartotta aranylakodalmát, menyegzőjüknek ötvenedik évfordulóját hűséges hűvessé: Takács Juliánával. A jubiláló házaspár gyermekei: Király Ferenc rendőrségi nyilvántartó nejevel Bódnár Máriaival, a nem régen elhunyt Király János bejelentőhivatali irodatiszt, Király László tartalékos honv. főhadnagy, békési ref. tanító, Király Juliánna férjezett Nagy Sándorné, vendéglősné. A szép és nagy család, amelyben az öreg házaspár már hat unokát is láthat, meglepő szeretettel vette körül az öreg szülöket: Király Ferencet és nejét.

A katolikus leányklub vigalmi adója. A debreceni katolikus leányklub azt kérte a tanácstól, hogy az általa rendezendő jótékony célú karácsonyi sorsolás után a vigalmi adót engedje el. A sorsolásnak célja a szegény gyermekek felruházása. A városi tanács — tekintettel arra, hogy a szabályrendelet rendelkezései e tekintetben nem engednek kivételt, — sajnálattal bár, de nem tehetett eleget a kérésnek, de kérésbe helyezte, hogy más uton fogja a támogatás módját megtalálni.

Háromszáz korona. Háromszáz koronát kapott tegnap az Egyetértés szerkesztősége Steiner Leopold Pacsirta-utca 8. szám alatti lakos öcskabutorkereskedőtől azzal a kéréssel, hogy osszuk szét ezt az összeget az öt nyomorgó család között. Amidőn ennek készsége teszünk eleget, örömmel konstatáljuk, hogy amilyen sok a nyomorgók száma, ép úgy sokan vannak, akik nem tagadják meg segítségüket a nyomor szerencsétlen áldozataitól.

Jótékony célú multság. A 2. lovas hadoszt. tisztjei és altisztjei 18-án, azaz szombaton este 8 órai kezdettel egy jótékony célú táncmultságot rendeznek a Royal-szállodában, melynek tiszta jövedelme felérésében a debreczeni, felérésében a romániai hadiárva és özvegyek segélyezésére lesz fordítva. Jegyek vállalatok szombat este 6 óratól a Royal-szállodában.

Sídoli Császár meghalt. Münchenből jelentik, hogy Sídoli Császár, a Debreczenben is ismert európai hírű cirkuszszervező ott meghalt.

Ellített nyiregyházi kommunista rendőrkapitány. A nyiregyházi törvényszék dr. Lakatos Endre volt rendőrkapitányt a kommun alatt elkövetett egy rendbeli izgatásért és négy rendbeli zsarolásért hét havi börtönrre, három évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte.

„Duxer“-forma férfi kalap-ajándék Frank Edénél (vármegyeháza mellett.)

Betörők a költőnél. Éjszaka volt, a költő lefeküdt és éppen aludni készült, amikor gyanus zajt hallott az előszobából. Kulcsok zörögtek, szekrények reccogtak, fiókok nyikorogtak, zárok pattogtak.

— Nagyszerű! Betörők járnak nálam — konstataulta a költő és nyugodtan elfújta a gyertyát.

Aztán nagy lelki nyugalommal a fejére huzta a takarót és mielőtt elaludt volna, a következőképpen tündökölt:

— Szamarak! Éjjel akarnak nálam pénzt találni, amikor én nappal sem találok itthon egy fillért sem.

Azzal szépen elaludt.

Négy középosztályt végzett flu tanulónak fizetéssel felvétetik Debreczen város könyvnyomda-vállalatánál.

Rendőri hírek. Hajdu Ferenc irodaszolga, ki a Hungária biztosító-intézetnél volt alkalmazásban, az intézet sárga bőrtáskájával, melyben eddig még meg nem állapítható pénzösszeg volt, továbbá az egyik tisztviselő nadrágjával eltűnt. Kövér Imréné bősörményi lakostól Liebermann Regina nevű nő 30,000 korona értékű ruháneműt ellopott. — Barna Mihályné Fazekas Mihály-utca 8. szám alatti lakos feljelentést tett, hogy ismeretlen tettes 5 aranygyűrűt és egy arany láncot ellopott tőle. A tettest keresi a rendőrség.

Új iparrendelések. A városi tanács tegnap ülésében a következő iparrendeléseket adta ki: Teichmann Bélának rövidaru, női divatkereskedésre 2000 korona adó ellenében, Róth Endrének termény és főzelék árusítására 1000, Lichtmann Farkasnak fuvarozásra 500, Varga János talyigásnak fuvarozásra 100, Szilágyi Gábor talyigásnak fuvarozásra 100, Keoskés Sándornak lombfűrészeti olkek készítésére és árusítására 400 és Lehmann Jánosnének csemege kereskedésre 500 korona adó ellenében.

Bánatában lopott. Rossz viszonyban élt az urával Barna Imréné és elment a szomszédjában lakó Tóth Mihályhoz, hogy vigye ki őt szekerén a tanyára.

Tóthot nem találta odahaza és amíg a cseléd kiment az udvarra, addig a konyhában levő ruháskosárból több ruhaneműt ruhája alá rejtett és azokat elvitte. Barnáné időközben megbánta tettét és egy kötöt visszaadott Tóthnak, a többi holmiért pedig 240 koronát kifizetett. A törvényszék büntetésnek találta Barnánét és lopásért három havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Buzatolvaj nemzetőrök. A múlt évi forradalom kitörése után szerettek le Papp Gábor, Papp Albert és Antal Imre 39-es katonák, konyári földművesek és beálltak a konyári nemzetőrségbe. A forradalmi állapotok nagyon megnehezítették az élemezést és Pappék is hiába várták a lisztkiutalást. December 1-én az állomáson teljesítettek szolgálatot és meglátták, hogy Hegedűs Ferenc gözmalmos udvarán nagyobb mennyiségű buza van felhalmozva. Pappék bevérték az estét és a kerítésen átmászva hét zsák buzát elvittek Antal Imre lakására, hogy ott megosztozzanak rajta. A papirzsákok azonban kiszakadtak és a kihullott buza nyomán másnap Hegedűs felfedezte a lopást és a 7 zsák buzát visszavitte. Tegnap tárgyalta ezt az ügyet a törvényszék, ahol a vádlottak azt vallották, hogy míg ők nem tudtak liszthez jutni, addig a malom udvarán felhalmozott buza ott rothadt az esőben, sárban. A törvényszék az enyhítő körülmények figyelembe vételével a vádlottakat Papp Gábort, Papp Albertet és Antal Imrét lopás bűntettében mondta ki bűnösnek és ezért őket egyenként hat havi börtönrre ítélte. Az ítélet ellen a vádlottak felebbtek.

Elegáns flanel ingek Frank Edénél.

Egy színésznő története Anatole Ferenctől. Ára 350 K, még kapható Antalffyánál.

Krausz Dávid fogászati műtermében Debreczen, Kossuth-u. 25. sz. a., volt Reiter-féle fogműterem, rendezés d. e. 9—12-ig, d. u. 2—1/5-ig.

Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42., férfi- és női szövetek a legolcsóbb árban beszerezhetők.

Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb Frank Edé kalap, fehérmű és uri divat különlegességei.

Gummi nadrágtartó, gummi pesszárium, Olla gummi, botgummi, pólya gummi, gummicucli, fogkefe, kötött kesztyű, gyermek svetterek, cipőkrém kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16. szám. Viszonteladóknek árendemény.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.

Női felöltők és kész kosztümök a legszebb kivitelben érkeztek Frank Sándor céghez, Piac-utca 42. szám.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungária-épület.

Nagy karácsonyi könyvvásár a legérdekesebb regények, színművek, jogi könyvek, a Népszerű főiskolai tanfolyam füzetek, Greckó Sándor

képtárlata, művészfestmények a legjutányosabb árak mellett

a Színházi Figaró szalonjában, (ref. bérpalota.)

Le nem bélyegzett magyar postabélyegeket és régi magyar bélyegeket is megvásárol.

A Dmke internátus ügye.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Délmagyarországi Közművelődési Egyesület debreczeni internátusát, a Kossuth-utca végén lévő DMKE épületet ez év február elsejétől kezdődőleg két évre bérbe adta a debreczeni tudományegyetemnek. A városi tanács nem vette tudomásul a bérbeadást azon az alapon, hogy a DMKE-nek nincs joga használni a város internátusi épületéből, mely a város áldozatkészségéből épült. Az ügy foglalkoztatta tegnapi ülésében a jog- és pénzügyi bizottságot is, mely előtt dr. Csűrös kulturális referált róla.

A tanácskozás során legelőbb is dr. Magoss György főügyész írásbeli véleményét olvasták föl. A főügyész véleménye szerint

a DMKE-nek még kulturális célra sincs joga bérbeadni az épületet,

mert az a várossal kötött szerződés szerint internátusi célra kell, hogy szolgáljon. A város nem azért hozott annak idején tetemes anyagi áldozatot az internátus érdekében, hogy a DMKE nyereszkeskedjen az épülettel még akkor sem, ha az kulturális, ez esetben az egyetem céljait szolgálja is a bérbeadás idején. A város és a kultuskormány között szerződés van az egyetem létesítése dolgában.

a város 15 millió értéket át is engedett az egyetem céljaira,

a város betartotta a szerződést, amelyet a kultuszminisztérium is tartson be és építtesse fel a szükséges épületeket.

Dr. Csűrös tanácsnok indítványozta, hogy a Dmke felelőssége utasíttassék el és a közgyűlés hagyja jóvá a tanács intézkedését.

Dr. Magoss György garantizálni kívánja, hogy két év múlva a Dmke létesíteni fogja az internátust. Adja a Dmke a bérösszeget erre nézve biztosítékul.

Szóba került aztán az is, hogy az internátusi alapítás nem járt kedvező eredménnyel. Dr. Csűrös megjegyezte, hogy tulajdonképpen a város fizette a költségeket az építkezésnél. Az volt a baj, hogy az egész intézményt messze fekvő városban levő igazgatóság irányította. A vita során felszólaltak dr. Hegedüs Jenő, dr. Fejér Ferenc, Ungár Jenő és végül a bizottság Magoss György főügyész indítványát fogadta el, hogy a város két évi bérösszeget, 60.000 koronát biztosítékul kíván arra nézve, hogy két év múlva a Dmke épület tényleg internátusi célra használtassék. A biztosítékot 30 nap alatt be kell fizetni.

◆ SZÍNHÁZ ◆

Egy év alatt 130 ezer koronát nyerhet a Csokonai-színház igazgatója.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok referált a Csokonai-színház bérbeadásának kéré-

Hogy gyilkolták meg Tisza Istvánt?

A budapesti rendőrség már kinyomozta gróf Tisza István meggyilkolásának tervét, amelyet 1918 október 31-ikén így hajtottak végre:

Október 31-én, délután két órakor a Magyar-utcában Pogány József, Sztanykovszky, Hüttner, Horvát-Sanovics, Dobó, Kéri Pál és Gärtner gépkocsiba szállottak és kihajtottak a Roheim-villába. Mielőtt még elmentek volna. Kéri előzetesen az Astoria-szállodában kijelentette, hogy

Tisza egy fél óra múlva nem fog élni.

A villa elé érve, leszállottak az autóról, azután Pogány József, Dobó, Horvát-Sanovics és Sztanykovszky felmentek a villába. Kéri Pál, Hüttner, Gärtner és Csernyák Imre, aki agyanakkor érkezett oda, lent maradtak, hogy örködjének. Ezek fegyverezték le a villában levő csendőröket is.

A lépcsőn

Pogány József haladt elsőnek.

Egy idősebb hölgy jött velük szembe és kérdezte:

— Mit kívánnak?

— A kegyelmes urral akarunk beszélni — felelte Pogány József.

A beszélgetésre előjött Tisza és kérdezte, hogy mit akarnak tőle. Revolver volt a kezében és Dobó rákiáltott:

— Tegye le a fegyvert!

Tisza engedelmeskedett, mire Pogány József izgatott hangon szólt hozzá:

déséről. Heltai Jenő igazgató szerződése 1920 szeptember 30-án lejár, a tanács ez év december 31-iki határidővel kiírta a Csokonai-színházra a pályázatot, melynek lényegbe vágó pontjai, hogy az új igazgató más színházi, vagy mozi vállalatnak tulajdonosa nem lehet és a junusi helyarákat 50 százalékkal emelheti. Heltai színházigazgató a határozatot megfeleltette, mint felelősségében mondja, a színházra sérelmes és súlyos pontjai miatt.

Dr. Csűrös az ügy ismertetése után rámutat arra, hogy a színházbizottság kiküldött albizottsága behatóan foglalkozott a kérdéssel és számításokat tett. Ha a mostani 125 százalékos helyár emelés mellett az új igazgató a megengedett 50 százalékkal emeli a helyarákat, akkor is megtalálhatja a számítását, mert mint a bizottság kiszámította, egy esztendőre évi 130 ezer koronás pluszra lehet kilátása. Javasolja, hogy a közgyűlés a tanácsi határozatot hagyja jóvá és a felelősséget utasítsa el. A bizottság egyhangulag így határozott, ilyen javaslattal lép a közgyűlés elé.

A színházi iroda jelentése: Leár király mérsékelt helyárakkal kerül színre szombaton a Csokonai-színházban fél 3 órakor. *Páratlan sikert* aratott a Váraskeringő operett. Honthy, Hilbert, Heltai, Káldor, Szigeti és Székely együttesével, ma, holnap és vasárnap a Csokonai-színházban. *Vasárnap délután a Csoko-*

— *Kegyelmes ur, ön az oka a világháborúnak!*

Tisza tiltakozott, mire valamennyien kiáltozni kezdtek rá. A vitatkozást hirtelen lövöldözés szakította félbe.

Pogány József rálőtt Tisza Istvánra, utána Dobó lőtt, majd Horvát-Sanovics tett két lövést.

Tisza erre összerogyott mire a négy gyilkos kiment a villából, kint találkoztak a társaikkal, beültek a két gépkocsiba és az Astoriába hajtottak.

Valamennyien megfogadták, hogy a gyilkosság részleteiről hallgatnak és a rendőrségnek ezért volt eddig nehéz dolga. Most aztán egymás után vallanak. Hüttner Sándor és Stanyovszky Tibor több ízben vallották, hogy a Tisza meggyilkolásáról szóló tanácskozáson több ízben Fényes László is részt vett. Fényest azonnal a főkapitányságra vitték, ahol tiltakozott a vád ellen, de Stanyovszky megmaradt állítása mellett, Fényes Lászlót letartóztatták, a lakásán levő levelezését pedig lefoglalták.

A Neue Freie Presse azt írja, hogy a Bécsben levő magyar kommunisták kísérletet tettek, hogy elsősorban Tisza gyilkosait kiszabadítsák. Böhm Vilmos telefonon adott instrukciókat még Budapestben levő cinkostársainak. Am a budapesti telefon központ lelkiismeretes hivatalnokai jelentést tettek Böhm Vilmos tervéről a magyar kormányknak s így a vakmerő aknamunka nem sikerült.

naiban a Boszorkányvár operett. *Délután játszik Honthy a Márvány menyasszonyban*, szombaton délután a Vigszínházban. *Drótos tót*, operett hétfőn kerül színre új betanulással a Csokonai-színházban. — *Heidelbergi diákképlet* Honthy Hanna főszereplésével hétfőn a Vigszínházban. *Carmen*, opera szerdán kerül színre a Vigszínházban. A Vigszínházban vasárnap délután a Taifun japán dráma és este a Legszebb kaland, vigjáték. *Ma bemutató a Vigszínházban*. Ma kerül bemutatásra a Legszebb kaland, Flers és Caille-vett vigjáték, mely az utóbbi idők legsikerültebb vigjátékai közé tartozik. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

Gyárfás Dezső utólréhetetlen mókáival egész este derült hangulatban tartja a nézőközönséget. Ő játsza a főszerepet a *Se ki, se be* című négy felvonásos bohózatban péntek, szombat és vasárnap. Közkívánatra újra műsorra vette az Apolló.

A „Mártir és a Nyugat leánya” két három felvonásos sláger filmdráma péntek, szombat és vasárnap az Urániában.

Férfi-est az Arany-Bika varietében. Ma, pénteken pirosszínű pikáns műsor kerül előadásra a varietében, az eddigénél is mulattatóbb, teljesen új műsorral. Váradi Aladár ez alkalommal egész gármada új kupléval fogja megkacagtatni a közönséget és a többi tag is csupa új magánszámokkal lép fel. Színre kerül két pirosszínű bohózat: „Az in-

diszkrét csodapok” című pikáns tréfa és a „Kvitt” című kitűnő egyfelvonásos. Előadás kezdete fél 9 órakor. Részletes műsor a penztárnál várható.

Cenzurat de Sublocotenentul Horia.

APROHIRETÉSEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére színi hirdetőket déli 12 óráig sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

▲ AJÁNLAT ▲

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok. Haimovits, Piac-utca 30, I. emelet. 2471

Tűzfát felaprítva és ölenként házhoz szállít Unio tűzfata r.-t. Iszapfolyótelep 1. 2457

Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 2495

Aprított akáca kapható és házhoz szállítással megrendelhető Schwarcznál, Czegléd-u. 16. sz. 2517

Köser-koszt kapható urj családnál. Cim a kiadóban. 2531

Gyönyörű szalagarnitúra, plüschdivány, modern háló, ebédlő, festett ágyak, szekrények, konyhaberendezés, szőnyegek eladó. József király herceg-utca 41. 2534

Fuvarozást vállalok József kir. herceg-utca 11, hátul az udvarban. 2532

Botfa és tölgy hasáb egy-egy öl eladó. Beszállítást is vállalom. Szűcs István fakitermelési vállalkozó Simonyi-ut 17. 2533

▲ KERESLET ▲

Keresetetik izr. családhoz francia és német nyelvben jártas kisasszony, esetleg idősebb hölgy. Cim a kiadóhivatalban. 2494

Bort veszek a legmagasabb napi ártan Hatvan-utca 30. 2468

Elveszett. Gyanus kezek által eltűnt egy cugos nő és egy fél férfi cipő. Felkértem a közönséget és a kartárs urakat, ha megvételre kínálnak ilyen cipőt, sziveskedjenek hozzám juttatni. Sárközi cipész. Csapó-u. 24. 2530

Állásnélkül hat középiskolát végzett, 20 éves, keresztényen fiatalemler megfelelő állás hiányában elmenne bármelyik jobb üzletbe vagy vállathoz mint szolgáló, kézbesítő vagy mint ezekhez hasonló. N. Ferenc, Árpád-tér 30. szám. 2529

Gazdasszony vagy főzőnő keresetetik magános urhoz. Cim a kiadóhivatalban. 2511

▲ ELADÁS ▲

Öt méter finom fehér menyasszonyi ruhának alkalmas selyem eladó. Bethlen-utca 25. 2522

Eladó ház a városi faraktár mellett, Rother-utca 2. számú, van rajta egy egy szoba, konyha spájz, 212 kvadrát földdel s egyéb mellékhelyiségek, vétel esetén beköltözhető. Értekezni ugyanott. 2516

Sürgősen eladó a Diószegi köves út mentén, 6. és 7. kilométer között, Belső legelő 132. szám alatt 40 magyar holdas tanya birtok, melyből 7 hold termőszőlő, terméssel és felszereléssel együtt. Dienes, Darabos-utca 44. 2513

Rézagy betétes, szép, új eladó Széchenyi-utca 7 jobbra. 2528

Huszonhárom darabból álló selyem Salon-garnitúra, közte „Consol és fali tükörrel kifogástalan állapotban eladó. Megtekinthető és átvehető Ujfehértón (Szabolcsmegye) Gencsy-udvar. 2526

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:
Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata